

悼念張友熙兄

陳祖光

1928年上海交大校友張友熙兄，於1982年3月11日午時在美國費城北郊住宅，突患心臟病，當由張嫂夫人急召救護車，護送至附近 ABINGTON HOSPITAL，經醫生施用緊急手術，醫治乏效，遽爾作古，享年七十七歲。我驚悉惡耗，不勝哀悼！

翌晨即偕內子張瑞雲親往張府慰唁張嫂夫人。屆時長子 SHURMAN, Jr. 次子 SHERWOOD, 幼子 PHILLIP 及幼女 MING 先後從 MARYLAND 與 CALIFORNIA 趕來奔喪，共襄大事。家庭會議後，決定遵照友熙兄遺囑，舉行火葬，擇於3月14日假附近 WETZEL-WHITE FUNERAL HOME 舉行追思會。由美牧師主持。到有親友百餘人，同向張夫人及家屬慰唁，備極哀榮！

友熙兄原籍湖北，世家子弟。1924年考進上海交大一年級電機科肄業。時我在大四電機科讀書，有一年同校之誼。嗣我於1929年冬來美西屋電氣公司實習半年，1931年春轉往普渡大學深造。適友熙兄正離開普大轉入威斯康辛大學之時，此為第二次同校。後友熙兄轉往波士頓 HARVARD UNIVERSITY 攻讀電訊學，1932年完成 M.S.E.E. 學位，在 BOSTON 與美籍華裔余淑女士結婚。1933年友熙兄偕嫂夫人同返祖國。長子在上海出生。嗣友熙兄受聘任南開大學電機教授，舉家居住天津。七七事變，國府內遷。北京大學，清華大學與南開大學合併組織，遷移昆明，成立西南聯大。友熙兄全家隨校西遷，定居昆明。1940年張嫂夫人以美籍公民身份，携長子 SHURMAN, Jr. 先來美國居住。

次子 SHERWOOD 在 SAN FRANCISCO 出生。張嫂夫人携兩子轉往 BOSTON，任會計員多年。1943年友熙兄奉派來美，參加

CHINA MISSION 工作。得與張夫人及兩子在 BOSTON 團聚，重溫家庭之樂！1945年幼子 PHILIP 出生。

抗戰勝利後，國府駐美機構先後結束。1947年友熙兄轉任 UNIVERSITY OF MASSACHUSETTS 電機教授四年。1952年携眷來費城任美聯邦政府駐費城技術機構研究員。我於1962年亦來同一機構任電機工程師，與友熙兄有同事之緣。深知彼擅長高週率電波，有特殊貢獻。嗣因工作繁忙，積勞成疾。1973年提早退休。家居靜養，恢復健康。1975年友熙兄偕嫂夫人返臺灣，擔任國府隸屬機關技術顧問。往時故舊，異地重逢，深引愉快！

1977年冬聘約期滿，友熙兄嫂相偕返費城故居，息隱家園，怡養天年，常偕嫂夫人往 MARYLAND 探視長子，居留數週，樂不思蜀！有時偕往 CALIFORNIA 探視次子、幼子及幼女，得與諸兒媳孫輩團聚，情投意合，相處融洽，享盡天倫之樂！孰意天不假年，溘然長逝。親友聞耗，莫不驚悼！我與友熙兄有數度同學同事之誼。略舉梗概，特表誌哀，以垂久遠！

1982年3月25日乙丑級校友陳祖光寄於美國費城

讀到友聲噩耗真
鼓盆想見淚痕新
故人琴瑟調和甚
繪事考工双稱珍
回溯文旌訪美時
承貽一幅煙雲奇
人天千劫留佳作
白馬素車絕代思

乾孫金生夫人魚慰
金生學子長
趙曾珪